

П Р В У Т С В І Я

8 МАРТА

1869 ГОДА.



№

10.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

СОДЕРЖАНІЕ: Указъ св. Синода. Чудесное избавленіе отъ смертоносной болѣзни Общество попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ. Епархіальныя распоряженія. Пожертвованіе. Землетрясеніе.

О дозволеніи принимать въ преобразованныя по новымъ уставамъ Семинари воспитанниковъ духовныхъ училищъ, имѣющихъ свыше 16-ти лѣтъ.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Свя-тѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложенный Господиномъ Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 15-го минувшаго Августа сего года за № 148, журналъ Учебнаго Комитета по ходатайству Преосвященнаго Костромскаго, о дозволеніи принимать въ тамошнюю Семинарію тѣхъ изъ воспитанниковъ духовныхъ училищъ Костромской епархіи, которые нынѣ за великовозрастіемъ не были допущены къ приѣмнымъ испытаніямъ въ семинарію, а также и тѣхъ, которые поступили въ училища до изданія новаго устава и въ послѣ-

дующіе годы могутъ явиться въ Семинарію на пріемныя испытанія въ возрастѣ 16-ти лѣтъ. П р и к а з а л и: Принимая во вниманіе, что нѣкоторые изъ учениковъ духовныхъ училищъ, преобразованныхъ согласно Высочайше утвержденному 14-го Мая 1867 года уставу, поступивъ въ эти училища при дѣйствіи прежнихъ правилъ, когда училища состояли изъ трехъ отдѣленій, съ двухгодичнымъ курсомъ въ каждомъ, и будучи принимаемы въ оныя въ томъ самомъ возрастѣ, какой и нынѣ по § 78 Устава положенъ для поступления въ духовныя училища (отъ 10-ти до 12-ти лѣтъ), очевидно, должны были оканчивать курсъ своего ученія въ сихъ заведеніяхъ старше того возраста, какой § 121 Семинарскаго устава опредѣленъ для принятія воспитанниковъ въ 1-й классъ Семинаріи, т. е. отъ 14-ти до 16-ти лѣтъ, и что по этой причинѣ примѣненіе къ подобнымъ ученикамъ означеннаго правила было бы мѣрою не вполне справедливою, Святѣйшій Синодъ, согласно съ заключеніемъ Учебнаго Комитета, опредѣляетъ: допустить пріемъ въ 1-й классъ Семинаріи учениковъ духовныхъ училищъ Костромской епархіи свыше 16-ти лѣтняго возраста, съ тѣмъ однакожъ, чтобы правомъ этимъ пользовались только тѣ ученики, которые были приняты въ духовныя училища до введенія новыхъ уставовъ и чтобы при принятіи ихъ строго соблюдались другія правила, уставомъ на сей предметъ установленныя; о чемъ, для руководства въ подобныхъ случаяхъ, дать знать циркулярными указами и прочимъ Епархіальнымъ Пресвященнымъ. Сентября 21 дня 1868 года.

Чудесное избавленіе отъ смертоносной болѣзни.

Забайкальской Области, въ приходѣ Кондусевской церкви въ Цагань-олуевскомъ караулѣ 7 Сентября прошедшаго 1868 года появилась непонятная болѣзнь, по 4 Октября, въ 26 дней положившая въ могилы 21 человекъ обою пола, не смотря на всевозможныя пособія врачей. Положеніе жителей было

ужасно; заболѣвшіе оканчивали жизнь послѣ двухдневныхъ страданій. Въ эти дни посторонніе жители боялись вѣзжать въ цаганъ-олуевскій карауль, какъ въ зараженный, и къ себѣ никого изъ цаганъ-олуевцевъ особенно буряты, и тунгусы, окружающіе карауль, не впускали; сами цаганъ-олуевцы боялись навѣщать другъ друга, особенно въ домахъ, въ которыхъ болѣзнь появлялась; къ похороненію умиравшихъ никто приступить не рѣшался, особенно послѣ тѣхъ опытовъ, когда помогавшіе больнымъ или принимавшіе участіе въ погребеніи тотчасъ и сами заболѣвали и умирали. Три дома опустошены были смертною напояль.

Что это была за болѣзнь?—Медики называли ее тифозною горячкою. Въ народѣ ходили разные нелѣпные слухи. Одни рассказывали, что у казака М. В. издохъ отъ неизвѣстной причины рабочій быкъ, съ котораго хозяинъ, для дознанія причины смерти, снималъ кожу, и отъ того приключилась сибирская язва. Другіе говорили, что этому казаку достался покосъ на томъ самомъ мѣстѣ, гдѣ былъ шаманскій Обонь (*) и что казакъ съ этого обона бралъ камни, на нихъ варилъ чай и пищу, и тѣмъ оскорбилъ шамана и осквернилъ мѣсто его погребенія. Последнимъ нелѣпнымъ слухомъ воспользовался одинъ изъ живыхъ шамановъ, и вызвался остановить болѣзнь посредствомъ шаманства на томъ же самомъ мѣстѣ, которое осквернено русскими. Нѣкоторые изъ болѣе малодушныхъ и суевѣрныхъ жителей караула, какъ слышно было, даже составили приговоръ, чтобъ послѣдовать совѣту шамана: но Самому Господу угодно было разрушить этотъ нечестивый совѣтъ. Шестнадцатилѣтняя дѣвица Н. похоронивъ своего отца М. Ч. послѣ слезъ и сѣтованія, 25 Сентября заснула, и пробудившись плакала и осѣняла себя крестнымъ знаменіемъ. На спросъ матери и родныхъ о причинѣ ея тревожнаго состоянія,

(*) Каменный курганъ надъ могилою шамана. Ред.

она рассказала слѣдующее:., видѣла я, будто бы въ нашъ домъ вошли два незнакомые старца, внесли животворящій Крестъ Господень и положили его на столъ; одинъ изъ старцевъ подошелъ ко мнѣ и говорить: вотъ ты нездорова горломъ, я тебя вылечу;—и прикоснулся къ моему горлу; да скажи, продолжалъ старецъ, жителямъ, чтобъ они сходили въ Быркинское селеніе и оттуда принесли Животворящій Крестъ Господень, и служили бы молебны, тогда болѣзнь прекратится.» Сновидѣніе это сей часъ разнеслось по караулу; жители были обрадованы, и на третій день тридцать человекъ отправились въ Быркинскую церковь, и пришли въ нее 1-го Октября въ день Покрова Пресвятыя Богородицы предъ Обѣднею. Въ числѣ усердствующихъ была дѣвица Н. Она никогда не бывала не только въ Быркинской церкви, но и въ этомъ селеніи, такъ какъ Цаганъ-Олуевскій караулъ принадлежитъ къ приходу церкви Кондуевской: но лишь только вошла въ нее, и увидѣла Животворящій Крестъ, то подтвердила, что это тотъ самый, который представился ей во снѣ, только немного поменѣе. По окончаніи обѣдни, и по отслуженіи молебна, подняли изъ Быркинской церкви Животворящій Крестъ и Икону Святителя Николая, съ ними, въ сопровожденіи священника и діакона, на шестой день пришли въ свою приходскую Кондуевскую церковь, и на слѣдующій день изъ нея присоединили еще Иконы Рождества Пресвятыя Богородицы и Св. Мученикъ Кирика и Улитты. Въ каждомъ селеніи процессія встрѣчаема и провожаема была радостно. Въ седьмой день, именно 4 Октября Крестъ и Иконы вечеромъ внесены были въ бѣдствующій отъ смертности Цаганъ-олуевскій караулъ, съ восторгомъ встрѣчены, и въ тотъ же часъ болѣзнь прекратилась; даже каждый и старый и малый въ самомъ воздухѣ ощутили благотворную перемѣну.

Три дня животворящій крестъ и иконы обносились съ молебными пѣніями по всѣмъ домамъ караула, всѣ славили Господа; потомъ понесли ихъ на гору, гдѣ съ давнихъ лѣтъ поставленъ крестъ, предъ которымъ служили молебенъ; наконецъ 8 Октября, когда предположено было относить иконы обратно въ церкви Кондуевскую и Буркинскую, отслужили молебенъ въ послѣднемъ, опустѣвшемъ отъ смертности домѣ М. В. и панихиду по усопшихъ. Тогда священникъ сказалъ жителямъ караула: Я радуюсь пламенному усердію вашему, и молю Бога, чтобъ оно неоставляло васъ на всю жизнь, но скорблю о томъ, что во время служенія на горѣ молебна я видѣлъ Крестъ Спасителя, не только съ разрушенными оградкою и крышею, да и самый ликъ Спасителя не видѣнъ.

Слова священника какъ нельзя больше пришлись по сердцу жителей караула, и они, собравъ между собою значительную сумму, положили, на находящейся вблизи ихъ сопкѣ стоящій Крестъ обновить, устроить надъ нимъ часовню, и ежегоднымъ празднованіемъ предъ Крестомъ увѣковѣчить въ памяти жителей караула до позднѣйшаго потомства день чудеснаго избавленія отъ смертоносной язвы, на что и испрашивали разрѣшеніе Епархіальнаго Начальства. А оно съ своей стороны, внушивъ устроить вокругъ часовни еще ограду, опредѣлило, чтобъ ежегодно 4 Октября, въ число избавленія караула отъ смертоносной язвы, изъ приходскаго Кондуевскаго храма совершать къ имѣющей выстроиться надъ Крестомъ на сопкѣ Часовнѣ, крестный ходъ.

ОБЩЕСТВО ПОПЕЧЕНІЯ О РАНЕННЫХЪ И БОЛЬНЫХЪ ВОИНАХЪ.

Г. Предсѣдательствующій въ Совѣтѣ Главнаго Управленія Восточной Сибири Генералъ-Лейтенантъ К. Н. Шелашниковъ сообщая Его Высокопреосвященству, Пароенію Архіепископу Иркутскому объ открытіи въ г. Иркутскѣ общества попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ, просилъ 1. чтобы приложенное

къ сему сообщенію. Объявленіе было отпечатано въ Иркут. Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, 2. чтобы священнослужители всѣхъ церквей Иркутской Епархіи, согласно § 6. Устава общества пригласили прихожанъ своихъ къ пожертвованіямъ чрезъ обстоятельное разъясненіе имъ, согласнаго съ христіанскимъ ученіемъ, назначенія вновь учредившаго общества, и 3. чтобы при церквахъ выставить на сей предметъ кружки.

Въ приложенной копіи съ Объявленія изображено:

Съ разрѣшенія Г. Военнаго Губернатора г. Иркутска и Иркутскаго Гражданскаго Губернатора, послѣдовавшаго 6 Сентября, въ г. Иркутскѣ образовалось и открыло свои дѣйствія мѣстное Управление Высочайше утвержденного и состоящаго подъ покровительствомъ Государыни Императрицы общества попеченія о раненыхъ и больныхъ войнахъ; составъ мѣстнаго управленія нижеслѣдующій.

Предсѣдатель Г. Предсѣдательствующій въ Совѣтѣ Главнаго Управленія Восточной Сибири, Генераль-Лейтенантъ К. Н. Шелашниковъ.

Товарищъ его Начальникъ Окружнаго Штаба Генераль-Маіоръ Кукель.

Казначей Иркутскій Городской Голова Почетный Гражданинъ И. С. Хаминъ.

Кандидатъ по казначей Почетный Гражданинъ М. П. Лаврентьевъ.

Дѣлопроизводитель Членъ Совѣта Главнаго Управленія, Коллежскій Совѣтникъ Милютинъ.

Члены: Помощникъ Начальника Штаба Полковникъ Симонъ.

Помощникъ Начальника Артиллеріи Полковникъ Клевещкій.

Членъ Совѣта Главнаго Управленія Статскій Совѣтникъ Савинскій.

Титулярный Совѣтникъ Шелковниковъ.

Почетные Граждане и купцы:

Иосифъ Петровичъ Катышевцевъ.

Николай Петровичъ Лаврентьевъ.

Дмитрій Ивановичъ Малыхъ.

Къ сему числу въ составъ мѣстнаго управленія общества числятся два почетныхъ члена (утвержденіе коихъ въ этомъ званіи зависитъ отъ Августѣйшей Покровительницы Общества), пятьдесятъ четыре учредителя (*), двадцать семь дѣйствительныхъ членовъ (**) и восемьдесятъ пять соревнователей (***).

Сглашая во всеобщее свѣдѣніе на точномъ основаніи устава Общества объ открытіи своихъ дѣйствій, Иркутское мѣстное управленіе съ симъ вмѣстѣ обращается ко всемъ жителямъ Иркутской губерніи съ приглашеніемъ принять посильное участіе въ благотворительной дѣятельности Общества, коему, Державной волей Государя Императора, предуказано высокое назначеніе содѣйствовать, во время войны, военной администраціи въ уходѣ за ранеными и больными воинами и доставлять имъ, по мѣрѣ средствъ своихъ, какъ въ военное такъ и въ мирное время, какъ врачебное, такъ и всякаго рода вспомошествованіе.

Оплакиваемый нынѣ, какъ церковь, такъ и всеми православными христианами, Высокопреосвященный Митрополитъ Московскій, Филаретъ, благословляя зачинанія Общества, коего онъ былъ однимъ изъ учредителей, объяснилъ цѣль его дѣятельности и обязанности къ нему cadaго русскаго слѣдующимъ краснорѣчивымъ истолкованіемъ Евангельскихъ словъ: Милосердова, и приступилъ обяза струны его, возливая масло и вино. Иди и ты твори такожде (Лук. X: 33, 34, 37).

(*) Учредителями Общества, по ст. 8 уст. почитаются лица обоего пола безъ различія аванія, которые внесуть въ пользу общества единовременно 200 р. или обяжутся каждагодно вносить по 10 р. (**) дѣйствительными членами общества, по ст. 9 уст. зачисляются всѣ тѣ лица обоего пола, кои сдѣлають единовременный взносъ въ количествѣ не меншеемъ 50 руб. или обяжутся ежегоднымъ взносомъ отъ 3 до 10 руб., (***) лица жертвующія въ пользу общества, какъ ежегодно такъ и единовременно суммы въ меньшемъ размѣрѣ, именуются соревнователями.

Россіяне, чада православной церкви, взываетъ Высокопреосвященный, — не слышали-ль вы въ церкви, не видѣли ли въ Евангеліи, какъ мимо израненнаго, лежащаго на дорогѣ, иные прошли мимо, а нѣкто самарянинъ сжалился надъ нимъ, обмылъ раны его виномъ, умягчилъ масломъ, перенесъ его въ гостинницу и далъ деньги, чтобы довершить помощь, ему оказанную. Не чувствовали ли вы невольнаго негодованія на прошедшихъ мимо раненаго? Не пріятенъ ли вамъ въ семь случаѣ, даже не пріятный въ другихъ отношеніяхъ, Самарянинъ? Не говоритъ ли при семъ ваше сердце того самаго, что сказалъ Христосъ Спаситель: Иди и ты твори такожде. Посмотрите же, что указывается вамъ теперь. На полѣ сраженія лежатъ многіе воины, не чуждые, не незнакомые, но весьма ближніе вамъ, потому что они сражались за вашего Царя, за достоинство и безопасность каждаго изъ васъ. Любовь отечественная и тѣмъ болѣе христіанская любовь не позволитъ вамъ пройти мимо; она скажетъ вамъ: твори, какъ милосердый Самарянинъ. Счастливо было для раненаго то, что милосердый Самарянинъ имѣлъ въ готовности вино и масло и вьючное животное для перенесенія больнаго и деньги на прочія его нужды. Безъ сей готовности раненый умеръ бы въ ожиданіи помощи. Да возбудится же благовременно ваше милосердіе, ваша любовь къ имѣющимъ подвизаться за васъ на полѣ брани; да приготовить масло и вино и проч. т. е. все потребное для врачеванія раненныхъ и больныхъ воиновъ, для безопаснаго перенесенія ихъ въ мѣста призрѣнія, и для устроенія самыхъ мѣстъ призрѣнія, благопріятныхъ выздоровленію.

Этихъ словъ, истекающихъ изъ Евангельскихъ указаній, вполне достаточно для разъясненія цѣлей Общества и предстоящихъ ему дѣйствій. Слова эти не могутъ не найти отголоска и въ сердцахъ Сибириковъ, которые хотя живутъ и въ далекомъ отъ театра возможныхъ военныхъ дѣйствій, тѣмъ не менѣе не могутъ, какъ русскіе, оставаться равнодушными къ

участи тѣхъ своихъ согражданъ, которые, посвящая себя служенію отечеству на военномъ поприщѣ, отстаиваютъ грудью величіе и неприкосновенность дорогаго отечества.

Вышеприведенныя выписки изъ устава общества свидѣлствуютъ на сколько участіе въ дѣятельности онаго доступно каждому желающему. Посильная лепта, какъ бы ни былъ не значителенъ размѣръ ея, въ общей суммѣ облегчить мѣстному Управленію возможность достиженія цѣлей, ему предудказанныхъ, для чего прежде всего необходимо собраніе денежныхъ и матеріальныхъ средствъ.

Обращаясь съ полной надеждой на сочувствіе къ лицамъ всѣхъ сословій и званій, мѣстное Управленіе считаетъ нужнымъ пояснить, что, кромѣ денежныхъ пожертвованій, общество принимаетъ и матеріальныя, кои на первое время, могутъ заключаться въ полотнѣ и холстѣ, изготовленномъ бѣльѣ, компрессахъ, блятахъ и наконецъ, корпіи.

Въ заключеніе мѣстное управленіе считаетъ не лишнимъ пояснить:

Что жертвователи желающіе причислиться къ одному изъ поименованныхъ разрядовъ сотрудниковъ общества, о желаніи своемъ приглашаются заявлять письменно и словесно или дѣлопроизводителю Управленія или членамъ Управленія.

Что денежные средства, въ размѣрѣ меньше рубля, могутъ быть опускаемы въ кружки, кои будутъ выставлены при церквяхъ и въ другихъ мѣстахъ.

Что всѣ прочія денежные пожертвованія могутъ быть вносимы или Г.г. Членамъ Управленія, снабжаемымъ для сего подписными листами, или же непосредственнымъ Начальствамъ т. е. служащіе могутъ вносить ихъ по мѣсту служенія, принадлежащіе къ городскимъ сословіямъ, въ Думы и замѣняющіе ихъ мѣста общественнаго и сословнаго управленія, прочіе городскіе жители въ полицейскія управленія, крестьяне мѣстнымъ участковымъ Засѣдателямъ и въ Волостныя Правленія,

казаки Станичнымъ Начальникамъ, и инородцы, — Инородческимъ Управамъ или родовымъ своимъ Начальникамъ. Упоминаемые мѣста и лица прочитавъ настоящее оповѣщеніе, благоволятъ поставить о содержаніи его въ извѣстность подѣдомственные имъ сословія и лица.

Что касается матеріальныхъ пожертвованій, то приѣмъ таковыхъ, впредь до открытія Дамскаго Комитета и Окружныхъ Отдѣловъ Управленія въ городахъ Нижнеудинскѣ, Балаганскѣ, Верхотенскѣ и Киренскѣ, порученъ отъ Управленія Членамъ онаго Н. П. Лаврентьеву, І. П. Катышевцеву и Д. И. Малахъ.

Имена жертвователей будутъ публикуемы во всеобщее свѣдѣніе, объ именахъ же тѣхъ, кои окажутъ пожертвованіями своими значительную помощь обществу, по уставу, доводится до свѣдѣнія Августѣйшей Покровительницы Общества.

Наконецъ о дѣйствіяхъ мѣстнаго управленія, объ употребленіи денежныхъ средствъ и другихъ мѣропріятіяхъ, жертвователи будутъ оповѣщаемы, черезъ отчеты Управленія, кои, на основаніи устава, будутъ публикуемы въ мѣстныхъ Губернскихъ и Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

Вѣрно: Членъ и дѣлопроизводитель Управленія
Б. Милютинъ.

Иркутскимъ Епархіальнымъ Начальствомъ Определено: согласно отношенію Г. Предѣдательствующаго въ Совѣтѣ Главнаго Управленія Восточной Сибири, въ папертяхъ церковныхъ учредить на счетъ Комитета кружки для сбора пожертвованій отъ добрыхъ дѣтелей въ пользу раненыхъ и больныхъ воиновъ, именно: при Каѳедральномъ Богоявленскомъ Соборѣ, при Вознесенскомъ мужескомъ и Знаменскомъ женскомъ монастыряхъ, при Иркутскихъ церквахъ: Воскресенской, Благовѣщенской, Входоіерусалимской, Преображенской и Спасской, въ Соборахъ всѣхъ уѣздныхъ городовъ, при сельскихъ церквахъ: Тулуновской, Манзурской, Кяхтинской, Качугской, Бирюльской, Петровскаго Завода, Тарбагатайской, Мухоршибирской и Хилокской. Черезъ принечатаніе въ Иркутскихъ Епархіальныхъ вѣдомостяхъ объявить о семъ духовенству Иркутской Епархіи для зависящаго содѣйствія обществу.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Управленіе Вознесенскимъ монастыремъ.

Его Высокопреосвященство 10 Февраля предложилъ Консistorіи, что миссіонеръ іеромонахъ Веніаминъ назначается управляющимъ Вознесенскаго монастыря впредь до опредѣленія Настоятеля.

Перемѣна Благочинныхъ.

По случаю перевода Благочиннаго священника Петра Георгіевскаго въ село Манзурское, исполненіе обязанностей Благочиннаго возлагается съ 13 Февраля на священника села Байхарекаго Константина Борнакова.

Утвержденіе церковныхъ старостъ.

Иркутскимъ Епархіальнымъ Начальствомъ утверждены на 1869, 1870 и 1871 годы, церковными старостами:

— При церквахъ г. Иркутска: Къ Воскресенской церкви (на второе трехлѣтіе) иркутскій 2-й гильдіи купецъ Алексѣй Андреевъ Терентьевъ,

— При Срѣтенской—отставной Губернскій Секретарь Семенъ Ильинъ Московскій,

— При Благовѣщенской—1-й гильдіи купецъ Михайло Иван. Пономаревъ,

— При Прокопьевской—Купеческій братъ Петръ Вас. Жигаревъ,

— При подгороднихъ церквахъ: Гласковской Николю-Иннокентіевской отставной казакъ Иннокентій Степан. Могилевъ,

-- При Космихинской Николаевской—казакъ Степанъ Павловъ Платоновъ,

— При Байкальской Николаевской--ирк. мѣщанинъ Федоръ Васильевъ Елезовъ,

— При Жиндинской Трехсвятительской церкви отставной старшій урядникъ Лаврентій Кирилловъ Перваловъ.

Перемѣщенія.

— Запрещенный въ священнослуженіи священникъ Григорій Серебrenицкій, согласно его прошенію, съ 17 Февраля переводится отъ Срѣтенской церкви на причетническую должность къ Прокопьевской г. Иркутска, а къ Срѣтенской церкви переводится отъ Прокопьевской Теодоръ Кузнецовъ.

— Священникъ Николай Закомельскій отъ Харашибирской церкви съ 24 Февраля, перемѣщается, согласно прошенію, къ Христорождественской церкви села Биликтуйскаго.

Разрѣшеніе церковныхъ исправленій.

Согласно представленію Попечительства при Ундинской Преображенской церкви отъ 11 Февраля сего года, Его Высокопреосвященство приказалъ послать разрѣшеніе на устроеніе новаго потолка въ теплыхъ придѣлахъ, и на снятіе престола, если то окажется по засвидѣтельствуванію Благочиннаго нужнымъ.

Опредѣленіе на должность.

Исключенный изъ Иркутскаго Дух. Училища ученикъ Михайль Калсинъ съ 12 Февраля опредѣляется на причетническую вакансію къ Николаевской церкви села Ключевского, въ Верхнеуд. округѣ.

ПОЖЕРТВОВАНІЕ.

Его Высокопреосвященство, Иннокентій Митрополитъ Московскій, при посѣщеніи въ Апрѣлѣ 1868 года, своей родины— села Ангинскаго, пожертвовалъ въ мѣстную церковь Евангеліе, стоящее 130 рублей.

ЗЕМЛЕТРЯСЕНІЕ.

3 Марта въ первое утро св. Четырдесятницы, въ 35 м. 5-го часа по полуночи были въ Иркутскѣ два пріема колебанія земли, одинъ мимолетный, другой за нимъ очень чувствительный, продолжавшійся до 5 секундъ. Не предостереженіе ли отъ Отца Небеснаго на наступающій постъ?

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

8 МАРТА

№ 10.

1869 ГОДА.

СОДЕРЖАНІЕ: Нѣкоторыя свѣдѣнія о М. Іосифѣ. Освященіе церквей на Амурѣ. Объявленіе.

Нѣкоторыя свѣдѣнія о покойномъ митрополитѣ Іосифѣ. («Вил. В.») Покойный владыка былъ большой любитель книгъ. Онъ съ особенною тщательностью слѣдилъ за русскою литературою и щедрою рукою пріобрѣталъ для своей бібліотеки все, что заслуживало вниманія, какъ по части беллетристики и точныхъ наукъ, такъ и по отдѣлу богословскому. Кромѣ того владыка не упускалъ случая выписывать и лучшія иностранныя сочиненія по различнымъ отраслямъ знанія и разнообразныя иллюстрированныя изданія, иностранныя и русскія. Бібліотека наполняетъ шесть шкафовъ, изъ коихъ два собственно съ иллюстрированными изданіями. Стоимость бібліотеки простирается, какъ полагаютъ, до 6.000 руб. До 1851 года бібліотека эта была гораздо богаче. Въ означенномъ году владыка пожертвовалъ для литовской семинаріи значительную часть ея. Въ настоящее время и осталная бібліотека, въ числѣ четырехъ шкафовъ, кромѣ двухъ съ иллюстрированными изданіями, должна поступить въ составъ биб-

библиотеки православной литовской духовной семинарии. Митрополитъ всегда заботился о томъ, чтобы воспитанники семинарии не только твердо знали уроки, но и были бы развиты, имѣли охоту къ чтенію книгъ и знали болѣе, нежели сколько даютъ учебники, потому и снабжалъ семинарскую библиотеку книгами. Приобрѣтя такой значительный вкладъ, библиотека литовской семинарии будетъ едва ли не самая лучшая не только между провинціально—губернскими библиотеками среднихъ учебныхъ заведеній, но и между столичными. Два шкафа книгъ съ иллюстрированными, весьма цѣнными, изданіями поступаютъ во владѣніе одной изъ родныхъ сестеръ покойнаго митрополита.

Кромѣ книгъ высокопреосвященный владыка былъ любителемъ священныхъ изображеній и картинъ по преимуществу библейско—евангельскаго и церковно—историческаго содержания. Между ними есть и виды природы. Картины эти развѣшены по стѣнамъ, какъ въ городскомъ митрополичьемъ домѣ, такъ и въ лѣтнемъ загородномъ домѣ покойнаго въ Тринополь. Всѣхъ картинъ въ лѣтнемъ и зимнемъ помѣщеніяхъ его числомъ около 200. Не говоря о цѣнности и изяществѣ многихъ священныхъ изображеній и картинъ, мы обратимъ вниманіе на одно собраніе портретовъ. Это—довольно полная коллекція дѣятелей, извѣстныхъ въ іерархіи западнорусской церкви со времени введенія здѣсь уніятскаго обряда и до настоящихъ дней. Она имѣетъ особенную важность въ научно—историческомъ отношеніи: по ней между прочимъ можно съ очевидностью прослѣдить, какъ съ теченіемъ времени измѣнялись одѣяніе и весь внѣшній обликъ уніятскаго духовенства, въ какую сторону оно было направляемо даже по внѣшнему своему виду и къ чему наконецъ оно пришло; по этой коллекціи можно прослѣдить, какъ прежняя православно—схимническая одежда архіереевъ превращалась въ римско—католи-

-цескую сугану (*). Сначала на суганъ видимъ широкій священнической поясъ. Поясъ этотъ довольно долго удерживается на ней; потомъ онъ дѣлается уже, а наконецъ совсѣмъ его не видно. Можно замѣчать, какъ подстриженіе и подбритіе волосъ понемногу, сначала и бакенбарды и усовъ, и потомъ бороды и наконецъ волосъ на головѣ, представило съ измѣненіемъ одежды, совершенно остриженныхъ и съ бритымъ подбородкомъ архіереевъ уніятскаго обряда, такъ что наконецъ нельзя узнать по вѣшнему виду, ксендзъ ли то, или уніятское духовное лицо. Замѣчательно, что длинные волосы на головѣ очень долго удерживались. Духовенство обрело уже усы и бороду, но все еще было съ длинными волосами на головѣ. При этомъ на головѣ видѣется то красная, то голубая плоская шапочка римско—католическаго ксендза, извѣстная подъ названіемъ піуско, отъ слова pius. Можно видѣть, съ какою потомъ замѣчательною скоростью и почти безъ соблюденія вышеизложенной послѣдовательности совершилось преобразование вѣшняго вида уніятскаго духовенства по воссоединеніи его съ православною Церковью, по освобожденіи его отъ гнета власти и непосредственной зависимости отъ римско—католическаго духовенства, преобразование, состоящее въ томъ, что вѣшній видъ возвратившихся къ православію отъ уніи духовныхъ, въ представителяхъ ихъ, сталъ вполне православный.

Такимъ образомъ означенное собраніе портретовъ показываетъ въ лицахъ полный циклъ, пройденный извѣстною идеею объ олатиненіи вѣшняго вида уніятскаго духовенства. Всѣхъ портретовъ въ этой коллекціи числомъ 32. Почти напротивъ ихъ на стѣнѣ расположено нѣсколько картинъ, между кото-

(*) Это длинный, почти до пятки, достигающій полустюртукъ, полукафтанъ, напередѣ съ разрѣзомъ, идущимъ сверху до низу по срединѣ одежды. Разрѣзъ этотъ застегивается на пуговицы, обтянутыя одной съ одеждою матеріею, сидящая близко одна отъ другой и идущая во весь разрѣзъ съ одного конца до другого.

рыми три портрета: въ серединѣ старецъ—священникъ совершенно православной внѣшности со старушкою—это отецъ и мать митрополита Іосифа, а по краямъ съ одной стороны самъ митрополитъ еще въ молодыхъ лѣтахъ, но въ архіерейскомъ уже санѣ, въ 1838 году, съ панагією, въ повседневной одеждѣ уніятскаго епископа, обритый и остриженный; по другую сторону—тотъ же митрополитъ, только въ одеждѣ совершенно православнаго архіерея, въ 1843 году, въ клобукѣ, съ длинными волосами и полною, неподстриженною бородою, очень похожій на своего отца. Такая группировка и положеніе цѣлаго сонма западно—русскаго духовенства противъ митрополита, вожда къ православной вѣрѣ, сдѣлана съ особенною мыслью и производитъ на зрителя глубокое впечатлѣніе.

Почти всѣ картины покойнаго митрополита, по волѣ его, должны остаться въ митрополичьемъ домѣ; но нѣсколько нумеровъ изъ нихъ, частію по выбору преосвященнаго викарія, частію по выбору одной изъ родныхъ сестеръ покойнаго архипастыря, въ указанныхъ имъ самимъ комнатахъ, будутъ изъяты изъ общаго числа картинъ, долженствующихъ остаться въ митрополичьемъ домѣ. Коллекція портретовъ, о которой мы только-что говорили, во всей цѣлости и совокупности останется въ митрополичьемъ домѣ, такъ какъ она устроена собирателемъ, ибо только въ этомъ видѣ она представляетъ научно-историческій интересъ. Иначе и быть не могло, ибо извѣстно, съ какой тщательностью покойный владыка собиралъ эти портреты, выписывалъ изъ разныхъ монастырей, добывалъ изъ частныхъ рукъ, изъ разныхъ древнехранилищъ и, по тщательномъ снятіи копій, бережно возвращалъ оригиналъ.

(Окончаніе въ слѣдующемъ номерѣ).

Освященіе церквей на Амурѣ.

Немногія изъ новонаселяемыхъ странъ настолько счастливы, чтобы видѣть у себя торжество освященія трехъ церквей

въ одно время, въ станицахъ расположенныхъ невдалекъ одна отъ другой. Событія такого рода ознаменовали нашу страну, въ которой мы живемъ всего 12 годъ, страну скудную народонаселеніемъ, за то богатую духомъ любви ко святымъ храмамъ Божиимъ изъ коихъ совершилось нынѣ освященіе трехъ, а именно: въ двухъ станицахъ Константиновской и Поярковой и въ селеніи государственныхъ крестьянъ Михайловскомъ въ 150 верстахъ отъ Благовѣщенска.

Наша страна-Амуръ еще малоизвѣстна, богата она дарами природы, но чрезвычайно бѣдна жителями въ обѣихъ областяхъ Амурской и Приморской. Коснемся въ этой статьѣ первой и то поверхностно; а о послѣдней побесѣдуемъ когда нибудь. Въ Амурской Области на протяженіи около 1500 верстъ по прибрежью Амура находится народонаселеніе военпоказачье въ 62-хъ станицахъ и по двумъ протокамъ рѣкъ Завитой и Берефъ и Зефъ находятся поселенія числомъ 23 государственныхъ крестьянъ. Есть и еще поселенія крестьянъ, но какъ они черезъ юръ малы числомъ, то здѣсь и не упоминаются. И посему вся область заселена по Амуру не часто и нерѣдко. Селенія имѣютъ разстояніе другъ отъ друга самое большое 30 верстъ и самое малое 15 верстъ. Народъ живетъ лучше прежняго: занимается земледѣліемъ и съ избыткомъ, продавая хлѣбъ въ казну. Богатство страны еще не извѣдано вполнѣ и потому трудно судить и о богатствѣ народа. О климатѣ сказать худого нельзя; въ теченіи 12 лѣтъ было двѣ повальныхъ болѣзни корь и оспа, кои посѣтили всѣ поселенія, но прошли довольно благополучно. Изъ этаго можно заключить, что климатъ на Амурѣ довольно хорошій. Зима продолжается почти три мѣсяца, а остальные мѣсяцы стоятъ почти теплые. Сосѣди наши манджуры спокойны и кротки и трудолюбивы. Занимаются земледѣліемъ и огородничествомъ хорошо и съ избыткомъ продаютъ всякаго рода продукты. Словомъ страна наша богата и обильна, но безлюдна.

Сказавъ о благосостояніи народа и страны ея съ хозяйственной стороны, тѣмъ необходимѣе присоединить вѣдѣніе о религиозной сторонѣ. Давно ли Амуръ былъ пустая и не обитаемая сторона, и всего этому не болѣе 12 лѣтъ? Какъ же не порадуется сердце православнаго, когда онъ узнаетъ, что въ одной Амурской области освященныхъ церквей одинадцать, а со вновь строящимися семнадцать, кои находятся въ станицахъ Покровской, Албазинской, Черняевской, Кумарской, Екатерининской, въ городѣ Благовѣщенскѣ, въ Черемховскомъ, Ивановскомъ, Александровскомъ, Константиновскомъ, въ станицѣ Поярковской, въ Михайловской, Иннокентіевской, Хинганской, Екатериноникольской, Михайлосеменовской, и церковь отъ церкви отстоитъ не болѣе 150 верстъ въ сложности. Новый нашъ край дѣломъ любви ко храмамъ Божиимъ, можно выразиться, отличается и заставляетъ забывать свой родимый, и только малонаселенность наводитъ тоскливыя мысли по родинѣ. Также и отдаленность отъ средоточія православнаго люда наводитъ иногда какъбы страхъ на всякаго, желающаго переселиться на Амуръ и, въ добавокъ пустыя невѣрныя свѣденія многихъ проѣзжающихъ и выѣхавшихъ въ Россію помѣщающихъ на газетныхъ страницахъ всякія небылицы объ Амурской области, приводятъ въ смущеніе всякаго, желающаго сюда переселиться.

Ознакомивъ слегка съ Амурскою областію, теперь сообщу о томъ, какъ совершилось на Амурѣ торжество освященія трехъ новыхъ церквей. Нашъ новый Архипастыръ, Преосвященный Веніаминъ, простодушный, откровенный, добрый и свѣжій силами, отправился 17 числа Января изъ своего Архіерейскаго дома, отстоящаго отъ города Благовѣщенска въ 4 верстахъ на рѣкѣ Зеѣ, при колокольномъ звонѣ со своею свитою въ четырехъ возкахъ. Свита его состояла изъ слѣдующихъ лицъ: Благочиннаго Амурскихъ церквей священника Александра Сизова; протодьякона и дьякона Капедральнаго собора Ни-

волая Иванова и Александра Телятѣва, Иподьяконовъ: іеродьякона Крестовой церкви Иннокентія Иконникова и ученика 4 класса Благовѣщенскаго Духовнаго Училища Алексѣя Черныхъ; Регента—писмоводителя Камчатской Духовной Консistoriи Николая Брагина и пѣвчихъ числомъ шести человекъ—учениковъ Духовнаго Училища.

Выѣздъ же Преосвященнаго со всею свитою былъ въ 10 часовъ утра прямо чрезъ середину города Благовѣщенска мимо Каѳедрального Собора на рѣку Амуръ и на заграничную сторону Китайской Имперiи. Дорога пролегла среди густаго населенія манджуровъ, китайцевъ и дауровъ и не доѣзжая немного до станціи, дорога перешла на нашу сторону, гдѣ построенъ станокъ за № 1, и гдѣ Преосвященнаго Владыку ожидалъ во всей формѣ Подполковникъ Сумароковъ—командиръ Амурской конной казачьей Бригады, выѣхавшій нарочито встрѣтить Архипастыря съ подобающе высокому его сану почестію.

Преосвященный Веніаминъ послѣ краткаго отдыха, отправился далѣе и лихая тройка покатила путешественниковъ по зимней санной дорогѣ до втораго станка, по имени Неожиданнаго, находящагося прямо манджурскаго города Айгуна. Архипастырь посмотрѣвъ и полюбовавшись городомъ языковъ, отправился со станціи. Дорога лежала на нашей сторонѣ, и возки, бѣжавшіе все вмѣстѣ, тройка подъ каждою лошадей, и подъ дугами колокольцы, удивляли манджуровъ, выѣгавшихъ изъ своихъ домовъ поглядѣть на русскихъ ноэновъ. За тѣмъ путники въѣхали въ станцію казачью Низменную. Преосвященнаго встрѣтила вся почти станция съ хлѣбомъ солью, которую принялъ Владыка милостиво, поцѣловалъ хлѣбъ, благословилъ народъ, котораго часть взошла и въ домъ, гдѣ Преосвященный остановился. Войдя въ домъ, Преосвященный спросилъ благочиннаго, имѣютъ ли жители часовню?—а жителей:—имѣютъ ли училище? и узнавъ,

что ни того ни другого имѣть, очень много говорить о необходимости имѣть часовню и училище, и совѣтовать это необходимое дѣло не откладывать, выставляя на видъ сосѣдство манджуровъ въ томъ отношеніи, что русскіе дѣти за-неимѣннѣмъ часовни и училища легко могутъ оманджуриться.

Станица Низменная стоитъ на рубежѣ селеній манжурскихъ, кои въ силу трактата оставлены на нашей сторонѣ пока до времени, и самая станица стоитъ на степномъ и безлѣсномъ мѣстѣ. Дворовъ—въ ней болѣе 40. Жители переселены съ рѣки Онона, и какъ тамъ мало занимались хлѣбопашествомъ, такъ и по преселеніи не отличаются этимъ дѣломъ. Живя въ сосѣдствѣ съ манджурами, болѣе всего, кажется, научились пить ихъ напитки—ханчинъ—въ родѣ нашей водки, потому и трудолюбіе полевое и огородное слабовато.

Пробывъ въ станицѣ часа два, Преосвященный проѣхалъ въ станицу Константиновку въ 25 верстахъ. Послѣдняя станица имѣетъ болѣе 100 дворовъ. Трудолюбіе у казаковъ тоже слабовато и, кажется, отъ чрезмѣрнаго употребленія ханчина, котораго выпивается, говорятъ, довольно много. Преосвященнаго помѣстили въ квартирѣ церковнаго старосты казака Розмахина почти возлѣ вновь выстроеннейшей церкви. Встрѣча Преосвященному была со звономъ въ три колокола, изъ коихъ самой большой въ три пуда. Пробывъ на квартирѣ съ часъ времени, поговоривъ съ прихожанами, Преосвященный потребовалъ церковные документы отъ мѣстнаго священника Василія Верещагина. Осмотрѣвъ оныя и сдѣлавъ наставленіе священнику, какъ обращаться съ документами и приходомъ, отпустилъ его. На другой день довольно рано вошелъ торжественно въ часовню, выслушалъ многодѣіе. Царствующему дому, и благословилъ народъ стекшійся для принятія благословенія. Выйдя изъ часовни, осматривалъ вновь выстроенную церковь и приказалъ приготовить оную къ освященію на обратный путь. Церковь построена довольно чисто, крышко, по-

мѣстительна, и стоитъ среди станицы на видномъ мѣстѣ. Оставшись довольнымъ постройкою церкви, пожелалъ Преосвященный посѣтить народное училище, прошолъ до него пѣшкомъ черезъ довольно большое разстояніе, въ сопровожденіи мѣстнаго начальства. По прибытіи въ домъ училищный, Преосвященный благословилъ мальчиковъ, испытывалъ въ знаніи молитвъ. Молитвы ученики знали, но, замѣтно, безъ выразумѣнія. Преосвященный приказалъ священнику учить дѣтей молитвамъ тольковито и объяснять пастолько, паськолько они могутъ усвоить. Потомъ прийдя въ квартиру, еще сдѣлалъ наставленіе священнику, какъ обращаться съ приходомъ и, особенно, съ молодымъ поколѣніемъ казачества, о сѣль въ возокъ и отправился далѣе. Путь лежалъ всё по луговымъ долинамъ, усѣяннымъ изрѣдка лѣсомъ, до самой станицы Сычевской, стоящей на протокѣ Амура.

Въ станицѣ Сычевской, имѣющей до 40 домовъ, Преосвященнаго встрѣтилъ народъ съ хлѣбомъ—солью и ввелъ въ домъ гостепріимнаго урядника Динигина, гдѣ уже два стола стояли съ яствами и ждали только благословенія высокаго посѣтителя. Послѣ обычныхъ привѣтствій и спросовъ о житьѣ, Преосвященный, закусивши, въ скорости выѣхалъ и въ 4 часу дня прибылъ въ станицу Пояркову, расположенную при протокѣ Амура на открытой площади, окруженной бѣлыми и изрѣдка черными берѣзовыми лѣсами.

Въ станицѣ Преосвященнаго тоже встрѣтили съ полнымъ сыновнимъ радушіемъ, какъ отца, при большомъ стеченіи народа и звонѣ трехъ колоколовъ, изъ коихъ самой большой въ три пуда, съ хлѣбомъ-солью, которую онъ принималъ, поцѣловалъ и вошелъ въ квартиру, гдѣ являлось ему мѣстное станичное начальство. Побесѣдовавъ съ ними, Преосвященный осматривалъ церковь, готовящуюся завтра къ освященію и нашелъ въ ней всё удовлетворительнымъ. Потомъ отправился въ народную школу, гдѣ пробывъ почти цѣлой частью, остался

довольнымъ отвѣтами учениковъ въ пониманіи христіанскихъ истинъ, благодарилъ мѣстнаго священника Василія Суханова и, придя въ квартиру, говорилъ, что подай Господи и въ нашемъ сословіи такихъ даровитыхъ мальчиковъ, какихъ видѣлъ въ школѣ.

Въ станицѣ Поярковой считается дворовъ 60. Жители переселены съ рѣкъ Аргуни и частію Онона. Земледѣліемъ занимаются изрядно, но только говорили казаки, что нынѣ были плохіе урожаи хлѣбовъ и, сожалѣли, что нечего въ казну продавать, и слѣд. нѣтъ возможности приобрести для себя лишнюю копѣйку и неачто купить чегонибудь нужнаго для домовности. Впрочемъ казаки ходятъ еще въ Хинганскія горы на собольи промысла и это бываетъ иногда удачно и выгодно. Хинганскія горы отъ станицы стоятъ далеко и вокругъ облегаютъ степные пространные луга, обитаемые кочевымъ племенемъ Манегири, кои тождественны съ нациями тунгусами по жизни и языку, но по одеждѣ сходны съ манджурами. Манегирскаго народа, кочующаго по обѣ стороны Амура, начиная отъ станицы Толбузиной выше Благовѣщенска въ 500 верстахъ и ниже до самыхъ Хинганскихъ горъ тоже на 500 версть, говорятъ, приблизительно будетъ до 5000 душъ обо-его пола. Жалко то, что такое количество народа находится въ дикомъ состояніи и, даже кажется невѣдомымъ вполнѣ по числу Китайскому Правительству, коего Манегири считаются данниками.

День въ который пріѣхалъ Преосвященный въ Пояркову, былъ 18-е Января число. Въ 5 часовъ вечера начался благовѣсть. Преосвященный вышелъ съ квартиры въ церковь въ сопровожденіи благочиннаго и былъ встрѣченъ съ святымъ крестомъ мѣстнымъ священникомъ и нарочито прибывшими священниками Иннокентіемъ Громовымъ изъ Иннокентіевской станицы, лежащей еще далѣе въ 100 верстахъ отъ Поярковой и Иоанномъ Преловскимъ, прибывшимъ на встрѣчу

изъ селенія Михайловскаго. Преосвященный облачившись въ мантию, взошелъ на солею, оѣнилъ народъ, вошелъ въ олтарь и сталъ тамъ на приготовленное мѣсто. Началось все-нощное бдѣніе. Преосвященный выходилъ на освященіе хлѣбовъ, читалъ акаѣистъ Скорбящей Божіей матери, во имя коей и храмъ устроенъ, въ свое время помазалъ елеемъ народъ прикладывавшійся къ мѣстной иконѣ до самаго конца утрени. По окончаніи Бдѣнія благословлялъ народъ.

19-е число. На утро началось при перезвонѣ освященіе воды. Въ 8 часовъ Преосвященный вышелъ съ квартиры, сопровождаемый двумя подьяконами, одѣтыми въ стихари, и благочиннымъ. Войдя въ церковь, по прочтеніи Входныхъ молитвъ оѣнилъ народъ, стекшійся съ разныхъ мѣстъ болѣе 600 человекъ, и облачился, по обычаю въ священныя одежды, и поверхъ ихъ въ бѣлый полотняный запонъ. Изъ олтаря вышли, также сверхъ одеждъ облаченные въ бѣлые запоны, благочинный священникъ Александръ Сивой, священники Иннокентій Громовъ, Василій Сухановъ и Іоаннъ Преловскій; принявъ благословеніе, они подняли столъ съ церковными вещами, внесли въ олтарь и поставили по правую сторону. Послѣ сего началось освященіе храма и продолжалось 1½ часа. По освященіи прочтены часы и совершена Литургія. Предъ окончаніемъ Литургіи Преосвященный вышелъ къ народу съ словомъ поученія. Въ словѣ указывалъ онъ на необходимость, пользу, важность и значеніе храмовъ; убѣждалъ ходить въ храмъ, называлъ его училищемъ благочестія и высказалъ много другихъ истинъ, подходящихъ къ сему дню. Также, навѣдавшись о качествахъ прихожанъ, хорошія одобрялъ, худыя свойства порицалъ и въ такомъ тонѣ лилась назидательная рѣчь экспромтомъ цѣлый часъ. Послѣ службы Архипастыръ былъ приглашенъ на общественный обѣдъ, гдѣ просто и увлекательно бесѣдовалъ о разныхъ предметахъ съ прихожанами. За тѣмъ посѣтилъ мѣстнаго священника Суханова. Того же числа Преосвященный выѣхалъ изъ Полярковой станицы, принявъ направленіе на востокъ въ селеніе Михайловское, отстоящее отъ станицы въ 40 верстахъ расположенное среди двухъ селеній Краснаго-яру и Петропавловскаго на рѣкѣ Завитой.

(будетъ окончаніе).

МОСКОВСКІЯ УНИВЕРСИТЕСКІЯ ИЗВѢСТІЯ.

1868.

№ 9. (вышелъ)

СОДЕРЖАНІЕ.

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ:

Протоколы засѣданій Совѣта за июль и сентябрь мѣсяцы
1868 года.

НЕОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ:

Нѣсколько словъ по вопросу о первыхъ Русскихъ Лѣтопи-
сцахъ. А. Разсудова.

Дополненіе къ обзору этнографической литературы о Че-
хахъ и Словакахъ.

Записка къ проекту зданія для акваріумовъ и терраріумовъ
(при семь три чертежа). Архитектора Д. Н. Чичагова.

Протоколъ засѣданія Славянскаго Благотворительнаго Ко-
митета 9 декабря 1868 года.

ПРИЛОЖЕНІЯ:

О летучихъ кислотахъ мочи. А. Булыгинскаго (окончаніе).

Списокъ сѣмянъ Университетскаго Ботаническаго сада за
1868 годъ.

Редакторъ, *Каведраальный* Протоіерей М. Громовъ.

Печатать дозволяется: Цензоръ Инспекторъ Семинаріи
Архимандритъ *Іаковъ*. Марта 8 дни 1869 года.

Печатано въ типографіи Окружнаго Штаба.